

凌云伶站瑶族乡: 特色产业托起幸福生活

近年来,凌云县伶站瑶族乡始终将“一村一品”特色产业发展作为乡村振兴的抓手,立足各村资源禀赋,精准施策。从政策扶持到技术指导,从市场对接到品牌培育,全方位为村级特色产业搭台赋能,成功推动了陶化肉鸽、九民村桑蚕、浩坤村旅游等产业多点开花,让特色产业成为瑶乡群众增收致富的“金钥匙”。

走进陶化村的集体肉鸽养殖基地里,一排标准化鸽舍映入眼帘,厂长韦小弟正带领村民给肉鸽添食、检查鸽蛋,动作娴熟利落。“这可不是普通的养殖场,是咱们村的集体家底!”韦小弟指着棚里活力十足的肉鸽介绍,村里成立合作社统一管理基地,村民既能来这里务工拿工资,年底还能分红,“现在基地养了1.5万对肉鸽,每月能出栏乳鸽2万羽,去年光肉鸽产业就为村集体增收100多万元,人均分红200元,23名群众在这基地里固定务工,这小鸽子就是咱村的‘集体致富鸽’!”

来到九民村的桑蚕基地,连片桑叶翠绿欲滴,风一吹便掀起层层绿浪,蚕农李大姐挎着竹筐穿梭其间采摘鲜叶,脸上满是忙碌与喜悦。“以前种庄稼收入不稳定,自从村里发展桑蚕产业,有合作社统一提供蚕种、技术,回收还有县里保底价,根本不用愁!”她笑着说:“如今咱家养了5张蚕,一季就能挣近万元,日子越过越有底气。”目前全村已有68户

农户跟着种桑养蚕,桑蚕产业成了名副其实的富民产业。

浩坤村则依托着一湖碧水、四面青山的生态优势,打造起生态旅游景区,临水而建的民宿、蜿蜒的环湖栈道、穿梭的游船,让这个曾经的偏远山村变成了网红打卡地。村民罗大哥的民宿就在湖边,旺季时客房天天爆满,他一边招呼着游客登记,一边感慨:“以前守着好山好水没出路,年轻人都往外跑。现在县里帮咱规划旅游线路,还组织培训民宿服务、导游讲解。我开民宿、做向导,一个月能挣近万元,比在外打工强太多!”说话间,湖面传来游船上游客的欢声笑语,罗大哥指着这热闹的场景说:“你看,这就是咱好日子的动静!”

均亭村的果园里,同样洋溢着丰收的喜悦。沉甸甸的红心蜜柚挂满枝头,阳光透过树叶洒在果实上,泛着诱人的光泽。“咱这红心蜜柚,是从外面引进优质品种,现在科学种植,结出的果子又大又甜、果肉饱满汁水多。”果农黎大姐说起这红心蜜柚,满是自豪。“每到采摘季,收购商的车直接开到果园门口,还能线上卖,心里别提多甜了!”

不止如此,平兰村的嘉宝果凭着清甜多汁的独特口感,成了本地产品的新名片,一上市就有游客驾车前来采摘抢购;袍亭村的野生蜂蜜来自深山,无添加、品质纯,每年采蜜季都供不应求;那留村创新搞起了陆基养鱼,集约化养殖让鱼儿长得快、品质好,鲜活的鱼儿销往外地;初化村则合理利用林地资源发展桉树产业,在保护生态的前提下,让林业资源产生持续收益。

如今的伶站瑶族乡,没有千篇一律的产业模板,只有因地制宜的特色答卷。一村一产业



▲均化村村民在喂养肉鸽。 黄金鱼 摄

铺就了瑶乡群众的致富路,以产业振兴托起百姓幸福生活。这条“一村一特色、产业富万家”的道路,正让瑶乡的日子越过越红火,让共富的图景在山间田畔徐徐铺展。

(吴和权)



▲村民在采摘金桔。

罗城怀群镇:

脆蜜金桔开园采摘 果香景美客似云来

11月15日,位于罗城仫佬族自治县怀群镇剑江村的福来人家水果种植农庄内,一颗颗金黄饱满的金桔挂满枝头,阳光透过枝叶洒在果实上,折射出诱人的光泽。村民们穿梭在果树间忙碌采摘,旁边的分果机按照大小、色泽自动将果实分等级,分别装入不同的周转箱。现场一片忙碌景象。

该农庄由返乡创业青年覃绍福成立,目前共种植金桔126亩。附近环境清幽,光照充足,剑江蜿蜒而过,良好的生态环境为果树提供了适宜的生长条件。为使金桔品质更上一层楼,农庄在种植管护过程中,坚持“生态优先、科学种植”的核心理念,以农家肥、花生麸和茶树麸作为生态有机肥料,采用物理防虫的方式减少病虫害,全园覆盖热镀锌管大棚,滴灌式精准施肥,种出来的脆蜜金桔个头匀称,无籽无渣。此

外,每年都有专业技术人员到田间地头指导种植、施肥、管护。

“金桔今年进入盛果期,亩产量大约有1000至1500公斤,其中脆蜜金桔统果价每公斤约30至40元。”覃绍福介绍,经过多年的技术改进,目前脆蜜金桔的产量和品质得到很大提升,采摘期可为附近农户提供20至30个就业岗位。同时,依托剑江一带的旅游景点,能把生态种植与康养文旅相结合,为游客提供休闲娱乐和体验采摘的场所,助力乡村旅游的发展。

近年来,怀群镇把特色农业与乡村旅游融合作为推动乡村振兴的重要抓手,打造“生态水果采摘+乡村旅游”融合发展模式,推动特色产业与生态旅游深度结合,带动农产品销量与乡村旅游收入双向提升,让更多群众共享发展红利。

(覃义琛 蒙增师 刘宇黎/文、图)

田阳区:“订单式”培训破解就业难题

“参加完‘田阳电工’培训,刚拿到证书就被本地企业录用,现在月薪5000元,不用外出奔波就能稳定增收!”近日,百色市田阳区洞靖镇村民李树行拿着工资条,难掩喜悦。这是田阳区深化粤桂协作,推行“订单式”培训促就业的生动缩影。

今年以来,田阳区聚焦脱贫人口、退役军人等重点群体,针对技能不匹配、就业不稳定等问题,搭建“政府搭台、企业提需、院校施教”协作桥梁,通过“订单式”培训打通“培训—就业”闭环。截至目前已开展“田阳电工”培训2期、叉车司机技能培训2期,累计100人参训,通过考核即实现定向就业,人均月收入超5000元。

“以前找工作总担心技能不够,现在好了,培训完直接上岗。”来自田阳区洞靖镇的罗强是“田阳电工”的第一期学员。通过镇政府摸排和粤桂劳务协作平台的精准对接,他了解到广东企业对电工岗位的迫切需求,果断报名参加了培训。

像罗强这样的学员不在少数。田阳区依托“粤桂阳光快聘”零工市场,组织工作人员深入村屯,收集劳动力培训意愿,形成劳动力清

单;同时精准对接深圳光明区等地的企业,摸清用工订单,实现培训与就业的双向奔赴。

“培训不仅有理论,还有企业技师手把手教我们操作。”叉车司机培训班的学员黄志成说。在模拟车间环境中,他反复练习叉车操控、货物堆叠等技能,结业后顺利通过考核,拿到了叉车证书,并很快在本地企业找到了工作。

“订单式”培训采用“线上+线下”“理论+实操”相结合的模式,围绕企业对电工、叉车司机等岗位的实际需求,设置模拟场景、实战演练,帮助学员在培训中掌握真本领。

同时,田阳区建立“一人一档”就业档案,安排专人对学员在岗表现、薪资待遇、社保缴纳等情况进行跟踪服务,确保学员留得住、干得好,推动学员从短期务工向长期从业转变,为企业输送了一批专业、稳定的技工。

下一步,田阳区将继续拓展培训工种,围绕新能源等新兴产业需求,推动“订单式”培训规模化、品牌化发展,走出一条可复制、可持续的就业帮扶新路子,为乡村振兴筑牢人才基石。

(莫雪丽 杨婧)

龙胜: 以“一馆一田两果”探索共富新路径

龙胜各族自治县立足龙胜山区实际,通过搭建“馆”平台、种好“田”风景、做好“果”文章,探索出一条各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的新路径。

搭建馆,实现“一馆创五收”。抢抓粤桂协作机遇,引进总投资超1.2亿元的长发文化项目,建成长发科技馆,成功打造出“自体运营、自筹资金、自选项目、自建团队”四位一体的“互联网+投资”模式,研发出10多个养护产品,推动二产带一产连三产,实现了创务工收入、农业种植收入、村集体收入、电商收入、旅游收入“一馆创五收”的良好效应。该馆年产值过1亿元,每年划拨50万年终分红回馈当地群众,直接解决就业岗位300多个,间接带动周边群众就业1300余人,带动当地群众发展产业20多个,户均增收8000元,发挥了联农、带农、富农的良好作用。

种好田,实现“一田生五金”。依托龙脊梯田全球重要农业文化遗产地这一优势,着力在护好田、种好田、用好田上下功夫,形成了梯田入股享股金、梯田保护获奖金、梯田流转有

租金、梯田务工赚薪金、梯田旅游挣现金的“一田生五金”模式,带动旅游消费突破100亿元,参与梯田经营的群众户均增收2万元,切实让群众共享致富成果。龙胜“一田生五金”模式入选中国乡村文化振兴典型案例,已经成为助农增收的一张亮丽名片。

发展果,实现“两果变三果”。借助龙胜良好的生态优势,深入推进中国特优罗汉果核心示范区和百香果香飘万家示范区建设,组建产业联盟,以抱团的方式做好百香果、罗汉果文章,切实让“两果”成为“致富果”“团结果”“幸福果”。通过积极引导,每年百香果种植近3万亩,罗汉果种植达6万亩,总产值突破4.5亿元,带动种植户户均增收超过1.5万元。此外,整合资金4000余万元打造“两果”深加工项目,引进吉福思、绿蔓生物等龙头企业,把“两果”加工成果干、果汁、果糖等高附加值产品,拉动深加工产业,并为当地群众提供2000余个就业岗位,为群众铺就“共富路”。

(陈燕燕 王永飞)